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ΘΕΜΑ  Α 
Α1. γ Α2. α Α3. γ Α4. β Α5. δ 

 
ΘΕΜΑ Β 

 
Β1.α) Α:  CH3CH2CH2CH2CH=CH2 
ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ  Οι πιθανοί σ.τ. του Α είναι:   CH3CH2CH2CH2CH=CH2  (1) 

                              CH3CH2CH2CH=CHCH3  (2)   και  CH3CH2CH=CHCH2CH3  (3) 
Το αλκένιο (2) με την προσθήκη νερού δίνει μίγμα δύο αλκοολών, που περιέχει 

τα συστατικά του σε ίσες περίπου ποσότητες, αφού τα άτομα C του διπλού 
δεσμού έχουν τον ίδιο αριθμό ατόμων Η. 
Το αλκένιο (3) είναι συμμετρικό, οπότε με προσθήκη νερού δίνει μοναδικό προϊόν. 
 

β)  Β:   CH3CH2CH2CH2CH(OH)CH3 
Κανόνας Markovnikov: Κατά την προσθήκη ενός διπόλου μορίου της μορφής 
δ+ δ-
Α - Β  (εδώ Η-ΟΗ) στον διπλό δεσμό μη συμμετρικού αλκενίου, το θετικό τμήμα 

του μορίου ενώνεται κατά προτίμηση (κύριο προϊόν) με το άτομο C του διπλού 
δεσμού, που έχει τα περισσότερα άτομα Η. 

 
Β2.α) Προσθέτουμε μικρή ποσότητα του υγρού που περιέχεται στο δοχείο Δ1 σε 

αραιό ψυχρό διάλυμα Br2/CCℓ4, που έχει κόκκινο χρώμα. Αν το διάλυμα 
αποχρωματιστεί, συμπεραίνουμε ότι το υγρό είναι το προπενικό οξύ, το οποίο, ως 
ακόρεστη ένωση, αντιδρά με το Br2: 

CH2=CHCΟΟΗ  +  Br2  →  CH2Br-CHBr-CΟΟΗ 
 

Αν το διάλυμα δεν αποχρωματιστεί, τότε το υγρό είναι το προπανικό οξύ, το 
οποίο, ως κορεσμένη ένωση, δεν αντιδρά με το Br2 στις συνθήκες αυτές. 
Οπότε, ανάλογα, προκύπτει συμπέρασμα και για το υγρό του δοχείου Δ2. 

 
β) Προπανικό οξύ (CH3CH2CΟΟΗ):  Mr 1=3∙Ar C + 6∙Ar H + 2∙Ar O 
 

 Προπενικό οξύ (CH2=CHCΟΟΗ):  Mr 2=3∙Ar C + 4∙Ar H + 2∙Ar O 
 

Από τις παραπάνω σχέσεις προκύπτει ότι:  Mr 1 > Mr 2 

Διάλυμα Υ1: c1=
1 r1

1 r1

x
mol

n M x

V 1 L M
= = M  // Διάλυμα Υ2: c2=

2 r2

2 r2

10x
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Επομένως, αφού Mr 1 > Mr 2, θα ισχύει c1 < c2  →  ΣΩΣΤΟ το (i) 

 

 
Β3. Χ:  CH2=CH2 Ψ:  CH3CH2ΟΗ Φ:  CH≡CH Ω:  CH3CΗΟ 
 

 
   OH 
 

Β4.α) Β:  CH3CH2–C–CH3 Δ:  CH3CH2CΟCH3 Ε:  CH3–CΗ–C≡CΗ 

 

   CH3 CH3   CH3 
 

 Ζ:  CH3–CΗ–CΙ2-CΗ3 

 
β) Α:  CH3CH2-C=CH2    ή    CH3CH=C-CH3 Γ:  CH3CH2C≡CΗ 
 

    CH3   CH3      ή  CH3-C≡C-CH3 
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ΘΕΜΑ Γ 
 

Γ1. ΣΩΣΤΟ το (γ) 
 

Οι αντιδράσεις καύσης των τριών υδρογονανθράκων είναι: 
 

(α)  ΑΙΘΑΝΙΟ C2H6(g)  +  7/2 O2(g)   →  2 CO2(g)  +  3 H2O(g) 

 x L  ;=2x L ;=3x L 
 

(β)  ΑΙΘΕΝΙΟ C2H4(g)  +  3 O2(g)   →  2 CO2(g)  +  2 H2O(g) 

 x L ;=2x L   ;=2x L 
 
 

(γ)  ΑΙΘΙΝΙΟ C2H2(g)  +  5/2 O2(g)   →  2 CO2(g)  +  H2O(g) 

 x L   ;=2x L   ;=x L 
 
Επομένως, μόνο κατά την καύση του αιθινίου παράγονται CO2 και υδρατμοί με 

αναλογία όγκων 2:1. 
 

 
Γ2.α) Έστω y mol η ποσότητα του αιθινίου που αντέδρασε στην (1): 

 3 C2H2  
καταλύτες

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   C6H6     (1) 

 y mol ;= 
y

3
mol 

Τα x/3 mol βενζολίου που παράχθηκαν, καίγονται πλήρως: 
 C6H6   +   15/2 O2   →   6 CO2   +  3 H2O 

 
y

3
 mol ;=6∙

y

3
=2y mol 

Δίνεται ότι παράγονται 11,2 L CO2 (STP), δηλαδή n=
11,2

22,4
=0,5 mol CO2. 

Άρα 2y=0,5 ή y=0,25. Δηλαδή, αντέδρασαν αρχικά 0,25 mol αιθινίου (C2H2: 
Mr=26) ή m=0,25∙26=6,5 g C2H2. 

 
β) ΣΩΣΤΟ το (iii) -η ένωση Α περιέχει δύο αλδεϋδομάδες 

 
γ) C6H6  +  2 O3  →  3 O=CH-CH=O 

 

δ) C2H2O2  +  3/2 O2   →  2 CO2  +  H2O 

 

ε) Η μάζα του βενζολίου είναι mβενζολίου=ρ∙V=0,8746
g

mL
∙1000 mL=874,6 g 

Η μάζα του διαλύματος είναι m=mβενζολίου+mιωδίου=874,6+125,4=1000 g. 
 

Οπότε: Σε  1000 g  διαλύματος περιέχονται  125,4 g ιωδίου 

 Σε    100 g  διαλύματος περιέχονται  ;=12,54 g ιωδίου 
 

Δηλαδή, η περιεκτικότητα του διαλύματος σε ιώδιο είναι 12,54% w/w. 
 
 

Γ3. Μίγμα (Μ): x mol CH3CH=CHCH3 (Mr=56) και x mol CH3-C≡C-CH3 (Mr=54) 
 

α) Είναι mολ=44 g άρα 56x+54x=44 και τελικά x=0,4. 

Δηλαδή, το μίγμα αποτελείται από: 
0,4 mol  CH3CH=CHCH3   και   0,4 mol  CH3-C≡C-CH3 
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β) 1ο μέρος του Μ:  0,2 mol CH3CH=CHCH3  και  0,2 mol CH3-C≡C-CH3 
Οι αντιδράσεις των δύο συστατικών με το Η2 είναι: 

 CH3CH=CHCH3   +   Η2   →   CH3CΗ2CΗ2CH3 

 0,2 mol ;=0,2 mol 
 

   και CH3-C≡C-CH3   +   2 Η2   →   CH3CΗ2CΗ2CH3 

 0,2 mol ;=0,4 mol 
 

Συνολικά αντιδρούν 0,2+0,4=0,6 mol H2, τα οποία σε συνθήκες STP καταλαμβά- 
νουν όγκο V=0,6∙22,4=13,44 L. 

 
γ) 2ο μέρος του Μ:  0,2 mol CH3CH=CHCH3  και  0,2 mol CH3-C≡C-CH3 
Οι αντιδράσεις των δύο συστατικών με το Η2Ο είναι: 

 CH3CH=CHCH3   +   Η2Ο   →   CH3CΗ2CΗ(ΟΗ)CH3  (Mr=74) 

 0,2 mol ;=0,2 mol 
 

   και CH3-C≡C-CH3   +   Η2Ο   →   CH3CΗ2CΟCH3  (Mr=72) 

 0,2 mol ;=0,2 mol 
 

Παράγονται:  0,2 mol ή 0,2∙74=14,8 g CH3CΗ2CΗ(ΟΗ)CH3 

                  και 0,2 mol ή 0,2∙72=14,4 g CH3CΗ2CΟCH3 
 
ΘΕΜΑ Δ 

 
Δ1.α) To ξηρό φυσικό αέριο που χρησιμοποιήθηκε, περιέχει 80% v/v CH4, 

επομένως στα 672 m3 φυσικού αερίου περιέχονται  0,8∙672=537,6 m3  ή  

537600 L CH4. Αυτή η ποσότητα CH4 είναι n=
537600

22,4
=24000 mol. 

 3 CΗ4  +  2 H2O  +  CO2   →   4 CH3OH 

 3 mol  4 mol 
     24000 mol ;=32000 mol 
 

Δηλαδή, μπορεί να παρασκευαστεί ποσότητα 32000 mol CΗ3ΟΗ. 
 
β) Οι ζητούμενοι ηλεκτρονιακοί τύποι είναι: 

 H 

CH3Cℓ:   H – C – C :               //          KCℓ:  K

+

 
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


: :  ,  C

−

 
  




: :  

 H 

    
γ) 4CH3OH  +  4CH3Cℓ  + 4ΚΟΗ → 3CΗ3CH2OH  +  CΗ3OCH3 +  4KCℓ  + 4H2Ο 

 4 mol 4 mol 3 mol 

 ;=2 mol ;=2 mol 1,5 mol 
 

Απαιτούνται 2 mol CH3OH (Mr=32)  και 2 mol CH3Cℓ (Mr=50,5). Δηλαδή η 
συνολική μάζα του μίγματος που πρέπει να αντιδράσει είναι: 

m=mCH3OH + mCH3Cℓ =2∙32+2∙50,5=165 g 
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δ) Η ποσότητα CH3OH που μπορεί να προκαλέσει τύφλωση σε άνθρωπο μάζας 

70 kg είναι: 0,1
mL

kg
∙70 kg=7 mL 

Ποτό περιεκτικότητας 10% v/v σε CH3OH: Σε  100 mL  ποτού   10 mL CH3OH 

 Σε ;=70 mL ποτού     7 mL CH3OH 
 

Δηλαδή, ο άνθρωπος αυτός μπορεί να πιεί μέχρι 70 mL του νοθευμένου ποτού. 
 

 
Δ2.α) Διάλυμα Δ: Σε 100 mL διαλύματος περιέχονται   16 g Br2 (Mr=160) 

Δηλαδή, σε όγκο V=0,1 L διαλύματος περιέχονται n=
16

160
=0,1 mol Br2. 

Επομένως, η συγκέντρωση του Δ είναι c=
0,1 mol

0,1 L
=1 M. 

 

β) Μίγμα προπενίου (CH3CH=CH2: Mr=42) και προπανίου (CH3CH2CH3: Mr=44). 
Η ποσότητα του Br2 που αποχρωματίζεται πλήρως, δηλαδή που αντιδρά πλήρως 

με το μίγμα, είναι n=c∙V=1
mol

L
∙0,2 L=0,2 mol. 

Με το Br2 αντιδρά μόνο το προπένιο:   CH3CH=CH2  +  Br2   →   CH3CHBrCH2Br 
 

Σύμφωνα με την παραπάνω χημική εξίσωση, τα 0,2 mol Br2 αντιδρούν πλήρως με 

0,2 mol CH3CH=CH2 (Mr=42). 
 

Επομένως, η μάζα του προπενίου στο μίγμα ήταν m1=0,2∙42=8,4 g 
 

Η συνολική μάζα του μίγματος ήταν 21,6 g, άρα η μάζα του προπανίου στο μίγμα 
ήταν m2=21,6-8,4=13,2 g. 

  


